
  ΛΥΚΕΙΟ ΚΥΚΚΟΥ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2009-2010  
ΓΡΑΠΤΕΣ   ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ    ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
   MAΘHMA :      ΧΗΜΕΙΑ                                                                   ΗΜΕΡ.  :  02 / 06 / 10
   ΤΑΞΗ    :      Β΄  ΛΥΚΕΙΟΥ ΕΠΙΛΟΓΗΣ                                           ΔΙΑΡΚΕΙΑ   :    2,5  ΩΡΕΣ
   ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :  ......................................................                    ΤΜΗΜΑ  : ...............
   ΒΑΘΜΟΣ:  ……………………                      ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΘΗΓΗΤ:  ………………...

ΧΡΗΣΙΜΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ :  
Ατομικές μάζες  : Η=1,  Ν=14,   C=12,   O=16,   Cl=35,5,    Ba=137,   Ca=40,  Fe=56,   Cu=63,5
Σταθερές ηλεκτρολυτικής διάστασης :
KCH3COOH = 1,8x10-5       
                 ΟΔΗΓΙΕΣ: Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
                                   Το εξεταστικό δοκίμιο της Χημείας αποτελείται από 10 σελίδες.
ΜΕΡΟΣ  Α  :  Ερωτήσεις 1 - 6
Να απαντήσετε σε ΟΛΕΣ  τις ερωτήσεις  1 - 6 . Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες .
     Ερώτηση 1 
     Για καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν να δηλώσετε αν είναι ορθή ή
     λανθασμένη χωρίς να δικαιολογήσετε την απάντησή σας .
     α)  Το pH διαλύματος CH3COOH  παραμένει σταθερό όταν σε αυτό προστεθεί διάλυμα 
          CH3COONa διότι προκύπτει ρυθμιστικό δ-μα.               …………………….
     β) Όταν θερμάνουμε διάλυμα CΟ2, η περιεκτικότητα του θα μειωθεί   ...……….....     

     γ) Αύξηση της πίεσης αυξάνει την διαλυτότητα των αερίων.   …………..

     δ) Διάλυμα που περιέχει ΝαΟΗ και ΝαΝΟ3 αποτελεί ρυθμιστικό διάλυμα.   ……….....      

     ε) Στην ογκομέτρηση διαλύματος NH3 με διάλυμα HCl  χρησιμοποιείται ως δείκτης η 
        ηλιανθίνη.   …………..        
                                                                                                                                           
Ερώτηση 2 

α)  Να γράψετε ποιες από τις πιο κάτω μετατροπές αναφέρονται σε οξείδωση και ποιες σε αναγωγή.

               Ζn2+                  Zn       ……………….

               Fe3+                  Fe2+    ……………….
               Br -                    Br2     ……………….

β)  Να αναφέρετε το οξειδωτικό και το αναγωγικό σώμα στην πιο κάτω οξειδοαναγωγική αντίδραση:        Mg  +  HCl               MgCl2  +  H2
Οξειδωτικό σώμα: ……………….. ,                Αναγωγικό σώμα: ………………….

      Ερώτηση 3 
            Χ g  γραμμάρια υδροξειδίου του βαρίου Βa(OH)2 διαλύονται στο νερό και παρασκευάζεται
      διάλυμα όγκου 200 ml και συγκέντρωσης 0,2 Μ.   
      Να υπολογίσετε: α) Τα Χ g  γραμμάρια του υδροξειδίου του βαρίου Βa(OH)2 .                     (2μ)                 
                                 β) Το pH του πιο πάνω διαλύματος.                                                           (3μ)          
     Ερώτηση 4

    Σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει αποσταγμένο νερό προσθέτονται μερικά σφαιρίδια  ασβεστίου. To περιεχόμενο του δοκιμαστικού σωλήνα διηθείται και στο διήθημα διοχετεύεται διοξείδιο του άνθρακα.
α) Να γράψετε τις  παρατηρήσεις που θα κάνετε στο πιο πάνω πείραμα .                             (3μ)
      β) Να γράψετε τις σχετικές χημικές αντιδράσεις.                                                                    (2μ)
     Ερώτηση 5    

     Δίνεται  πιο κάτω η ενδόθερμη αντίδραση παρασκευής της μεθανόλης  ( CH3OH)  :

                CO (g)   +    2H2 (g)                       CH3OH   (g)                 ΔΗ > 0
    α)  Να αναφέρετε προς ποια κατεύθυνση θα μετατοπιστεί η ισορροπία αν:
          ι)   Αυξηθεί η θερμοκρασία                       ………………………………………………
          ιι)   Ελαττωθεί η πίεση                              ………………………………………………
          ιιι)   Αυξηθεί η συγκέντρωση του Η2           ………………………………………………
         ιv)  Μειωθεί η συγκέντρωση της  CH3OH   .. ……………………………………………
  β)  Να γράψετε τη σχέση της σταθεράς χημικής ισορροπίας Κ , στην πιο πάνω αμφίδρομη

       αντίδραση :   
  ………………………………………………………………………………………………….    
      Ερώτηση 6 

α) Να γράψετε τους χημικούς τύπους:
    ι) Δύο ισχυρών οξέων: …………………………………………

    ιι) Δύο ασθενών οξέων: ………………………………………..

    ιιι) Δύο ισχυρών βάσεων: ……………………………………....

    ιv) Δύο δυσδιάλυτων υδροξειδίων των μετάλλων: ………………………………….

β) Να γράψετε την αντίδραση ηλεκτρολυτικής διάστασης της αμμωνίας ΝΗ3.
………………………………………………………………………………………………………………
ΜΕΡΟΣ  Β  :

           Από τις έξι (6) ερωτήσεις  7 – 12 , να απαντήσετε μόνο στις τέσσερις   (4) . Κάθε 
    ορθή  απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10)  μονάδες .

      Ερώτηση 7 

      α)   Συμπληρώστε τις πιο κάτω χημικές αντιδράσεις :
 1.     Zn  +  αρ.H2SO4
 2.     H3PO4  +  K2O

 3.     Mg(OH)2  +  H3PO3
 4.     Ag  +  π.H2SO4              θ        

 5.     ΝΗ4Cl   +   KOH                                                                                                     (5μ)
      β)  Ποιες από τις πιο πάνω αντιδράσεις είναι οξειδοαναγωγικές; ………………………          (2μ)
γ)  Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των πιο πάνω οξειδοαναγωγικών αντιδράσεων.           (3μ)
    Ερώτηση 8 
    α) Η διαλυτότητα του χλωριούχου νατρίου NaCl στο νερό στους 20 οC είναι 35g NaCl/100g Η2Ο.  
     ι) Να υπολογίσετε την % κατά μάζα περιεκτικότητα κορεσμένου διαλύματος NaCl.                         (2μ)

   ιι) Να  εξηγήσετε τι θα συμβεί αν σε 100 g νερού Η2Ο θερμοκρασίας 20 οC προσθέσουμε 40g 
       NaCl.                                                                                                                                                                                                         (2μ)

   β)  Να εξηγήσετε :    

ι) Ποιο από τα αέρια οξυγόνο Ο2 και υδροχλώριο ΗCl διαλύεται καλύτερα στο νερό Η2Ο.      (2μ)
    ιι) Γιατί όταν ανοιχθεί ένα παγωμένο αναψυκτικό παρατηρείται λιγότερο άφρισμα παρά όταν το 

         αναψυκτικό δεν είναι παγωμένο .                                                                                         (2μ)
   ιιι) Όταν θερμάνουμε διάλυμα χλωριούχου νατρίου NaCl η περιεκτικότητα του διαλύματος 

       αυξάνεται.                                                                                                                               (2μ)
Ερώτηση 9 

Σε 250 mL υδατικού διαλύματος περιέχονται 6 γραμμάρια οξικού οξέος CH3COOH.  Στο 1L διαλύματος αυτού προσθέτουμε 0,2 mol ΝαΟΗ χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος.   
α)  Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος του CH3COOH πριν την προσθήκη του ΝαΟΗ.
 β)  Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος μετά  την προσθήκη του ΝαΟΗ.

                                                                                                                                                    (10μ)      

Ερώτηση 10

     Δίνονται τα άλατα : CH3COONa  , BaCl2  , KCN , NH4Cl , Cu(NO3)2 . 
  α) Nα τα κατατάξετε σε όξινα βασικά και  ουδέτερα.
                                      όξινα:  ...................................................................
                                          βασικά:  ..................................................................

                                                 ουδέτερα:  ................................................................                   (5μ)
  β) Να γράφετε την αντίδραση υδρόλυσης για το κυανιούχο κάλιο  KCN.

……………………………………………………………………………………………………………  (1μ)
  γ) Να επιλέξετε το άλας το οποίο με διάλυμα θειικού οξέος H2SO4 σχηματίζει λευκό ίζημα.  Να

      γράψετε την σχετική αντίδραση.   

………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………  (2μ)

 δ)  Να επιλέξετε το άλας το οποίο με σταγόνες διαλύματος αμμωνίας ΝΗ3 σχηματίζει γαλάζιο

      ίζημα.  Να γράψετε την σχετική αντίδραση.   

………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………  (2μ)

Ερώτηση 11

    Δίνονται  τα πιο κάτω ζεύγη ουσιών : i .   Στερεό  CaCO3  ,   στερεό CaCl2
                                                               ii .   Αέριο  HCl  ,   αέριο CO2
                                                       iii.   Διάλυμα NaNO3  ,  διάλυμα Pb(NO3)2  
                                                       iv.   Διάλυμα  HCl  ,  διάλυμα  Η2SΟ4
                                                       v.    Ρινίσματα Mg  ,   ρινίσματα Αl
 α) Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο, διαφορετικό σε κάθε περίπτωση, που θα χρησιμοποιήσετε  

     για να διακρίνεται μεταξύ  τους τα  μέλη του καθενός από τα πιο πάνω ζεύγη.                      (5μ)                     
β) Να αναφέρετε τη παρατήρηση που θα κάνετε σε κάθε περίπτωση  .                                      (5μ)
Ερώτηση 12

   α) ι) Να αναφέρετε τους παράγοντες από τους οποίους επηρεάζεται η θέση της χημικής

          ισορροπίας.                                                                                                                          (3μ)
       ιι) Από ποιο ή ποιους παράγοντες επηρεάζεται η τιμή της σταθεράς ισορροπίας Κ μιας 
           αμφίδρομης αντίδρασης;                                                                                                    (1μ)
  β) Δίνεται η ακόλουθη αμφίδρομη αντίδραση στην ισορροπία:

FeCl3 (aq)    +    3 NH4SCN(aq)                      Fe(SCN)3(aq)    +      3 NH4Cl (aq)
           κίτρινο                 άχρωμο                        αιματόχρωμο               άχρωμο

      ι) Να εξηγήσετε τι θα παρατηρήσετε αν αυξηθεί η συγκέντρωση του FeCl3.
     ιι)  Αν θερμάνουμε το σύστημα , το διάλυμα γίνεται πιο κίτρινο . Να δηλώσετε εάν η αντίδραση

           είναι ενδόθερμη ή εξώθερμη, δίνοντας την κατάλληλη εξήγηση.
     ιιι)  Να εξηγήσετε αν η μεταβολή της πίεσης θα επηρεάσει την πιο πάνω αντίδραση .

                                                                                                                                (6μ)  
  ΜΕΡΟΣ  Γ  :

Από τις τρεις (3) ερωτήσεις 13 – 15  να απαντήσετε μόνο στις δύο (2) . Κάθε ορθή απάντηση  βαθμολογείται με 15 μονάδες .

Ερώτηση 13

Δίνεται πυκνό διάλυμα υδροχλωρικού οξέος, HCl, περιεκτικότητας 36% κ.μ. και πυκνότητας 
1,16 g/ml.
α)  Να υπολογίσετε τον όγκο του πυκνού διαλύματος HCl, που απαιτείται για να παρασκευάσουμε  
     250 ml διάλυμα HCl συγκέντρωσης 2Μ.                                                                                   (3μ)
β) ι) Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος HCl 2Μ, που απαιτείται για να παρασκευάσουμε
       200 ml διάλυμα HCl συγκέντρωσης 0,1Μ.                                                                              (2μ)
    ιι) Να αναφέρετε το όργανο που θα χρησιμοποιήσετε για να μετρήσετε με ακρίβεια τον 
        απαιτούμενο όγκο του διαλύματος HCl 2Μ του ερωτήματος β ι) που θα χρειαστείτε. Στην
        περίπτωση που το όργανο αυτό ήταν βρεγμένο κατά τη λήψη του διαλύματος HCl 2Μ, να 
        εξηγήσετε αν η συγκέντρωση του  διαλύματος  που θα παρασκευάσετε θα είναι μεγαλύτερη ή
        μικρότερη από το 0,1Μ.                                                                                                         (2μ)
  γ) To διάλυμα  HCl 2Μ που παρασκευάσατε αρχικά, αντιδρά πλήρως με 50 g CaCO3.

      Να υπολογίσετε τον όγκο του αερίου που παράγεται σε κανονικές συνθήκες, καθώς και τον 

      όγκο του διαλύματος HCl 2Μ που απαιτείται για την αντίδραση.                                           (5μ)
  δ) Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος HCl 2Μ που απαιτείται για να αντιδράσει πλήρως με

      20 ml  διαλύματος ΝαΟΗ με pH=13.                                                                                      (3μ)
Ερώτηση 14
   Σε Χg μίγματος Cu – Fe προστίθεται αρχικά αραιό διάλυμα νιτρικού οξέος HΝΟ3 και 

   το μίγμα θερμαίνεται ελαφρά. Η αντίδραση είναι πλήρης και κατ’ αυτήν παράγεται αέριο Χ. Στο
   διάλυμα που προκύπτει προστίθεται διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου ΝαΟΗ οπότε 
   σχηματίζονται 42,11g ιζήματος (πλήρης καταβύθιση). Στη συνέχεια προστίθεται περίσσεια 
   διαλύματος αμμωνίας ΝΗ3 , οπότε παρατηρείται μείωση της μάζας του ιζήματος κατά 23g.
    α) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται.                    (5μ)

    β) Να υπολογίσετε την εκατοστιαία κατά μάζα σύσταση του μίγματος Cu – Fe.                       (6μ)

               γ) Ποιο είναι το αέριο Χ; Να υπολογίσετε τον όγκο του αερίου Χ που ελευθερώνεται σε Κ.Σ.  (4μ)                                                                                                                                                    

Ερώτηση 15
  10 ml ενός ασθενούς μονοπρωτικού οξέος τύπου ΗΑ με διάλυμα ογκομετρούνται  με διάλυμα 

    ΝαΟΗ 0,1 Μ.  Τα αποτελέσματα της ογκομέτρησης καταγράφονται στον ακόλουθο πίνακα: 
	Ένδειξη προχοίδας
	Πρώτη ογκομέτρηση 
	Δεύτερη ογκομέτρηση 
	Τρίτη ογκομέτρηση 

	Τελική ένδειξη
	13,7
	26,2
	39,2

	Αρχική ένδειξη
	1,2
	13,7
	26,5


 α) Να υπολογίσετε τον ισοδύναμο όγκο.                                                                                  (1μ)

  β) Να βρεθεί η μοριακότητα του διαλύματος του οξέος χρησιμοποιώντας την χημική εξίσωση.

                                                                                                                                                  (3μ)

 γ)  Να υπολογιστεί η σταθερά διάστασης , Κ ,  του οξέος ΗΑ αν το pΗ στη κωνική φιάλη πριν

       την έναρξη της ογκομέτρησης ήταν 3.                                                                                (3μ)   

  δ) Ποιος από τους γνωστούς δείκτες είναι ο καταλληλότερος για την ογκομέτρηση αυτή; 
      Δικαιολογήστε την επιλογή σας. Να αναφέρετε επίσης την χρωματική αλλαγή που θα 
      παρατηρήσετε στο ισοδύναμο σημείο.                                                                                (3μ)       

  ε) Να εξηγήσετε τι είδους σφάλμα (θετικό ή αρνητικό) θα προκληθεί αν στην πιο πάνω

      ογκομέτρηση χρησιμοποιηθεί δείκτης με σταθερά ηλεκτρολυτικής διάστασης Κδ=10-4.  
                                                                                                                                                  (2μ)
στ) Να εξηγήσετε τι είδους σφάλμα (θετικό ή αρνητικό)  θα προκληθεί αν στην πιο πάνω

      ογκομέτρηση η κωνική φιάλη πριν τη χρήση της, ξεπλυθεί με το άγνωστο διάλυμα.          (2μ)    

ζ) Το πρότυπο διάλυμα του ΝαΟΗ που χρησιμοποιήθηκε στην πιο πάνω ογκομέτρηση είχε τιτλοδοτηθεί προηγουμένως με πρότυπο διάλυμα οξαλικού οξέος H2C2O4.
 Nα εξηγήσετε γιατί είναι αναγκαία η τιτλοδότηση των διαλυμάτων ΝαΟΗ που παρασκευάζονται, έστω και αν η ζύγιση του στερεού ΝαΟΗ γίνεται σε ζυγό ακριβείας και λαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα μέτρα προς αποφυγή σφαλμάτων κατά την παρασκευή των διαλυμάτων του.  
                                                                                                                                                  (1μ)
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